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  In the Alt Mark, belonging to the circle of Stendal, lies the small town of Bismarck on the Biese. It is an old and famous place, for south of the town stands an ancient tower, known as the Bismarck Louse. Tradition states that the tower received its name from a gigantic louse which inhabited it, and that the peasants of the district had every day to provide huge quantities of meat for the monster’s food. In this legend we can trace the popular spirit of the sober Alt Mark—it laughs at the pilgrimages which were made in the thirteenth century to Bismarck in honor of a holy cross, said to have fallen from heaven. These pilgrimages, at first greatly encouraged by the lords of the soil, as they found in them a rich source of income, soon came to a sanguinary end, from the severe strife occasioned by these very revenues.




  Bismarck does not, as some assert, derive its name from the Biese, because in the year 1203, when it is first mentioned in the records, it is called Biscopesmarck, or Bishopsmark, afterwards corrupted into Bismarck. It belonged to the Bishops of Havelberg, who erected a fort here as a defense of their Mark, on the frontiers of the Sprengels of Halberstadt. From the little town the noble family of Bismarck has its name.




  It is a tradition of later times, by no means historically confirmed, that the Bismarcks were a noble family of Bohemia, settled by Charlemagne in the Alt Mark, and the founders of the town of Bismarck, which received its name from them. It is further erroneously asserted, that the Bismarcks, after the decease of the very powerful Count von Osterburg, had shared the county with the family of Alvensleben; and thus the town of Bismarck passed into the possession of the Alvenslebens.2 This last is only stated to account for the circumstance of the holding of Bismarck in the fourteenth century as a fief by the Alvenslebens; it being forgotten that in those days the title went with the office, and that a county could not therefore be in the possession of two families.




  As groundless is the tradition of the Wendic descent of the Bismarcks. According to this, the actual name of this noble family should be Bij-smarku, in Wendic, “Beware of the Christ-thorn.” Not very happily has the double trefoil in the arms of the Bismarcks been identified with the Christ-thorn—as a proof of their Wendic descent.




  The Bismarcks are rather, as are all the families of knightly rank in the Alt Mark, the descendants of German warriors who, under the Guelph, the Ascanian, or other princes, had conquered the Slavic lands on both banks of the Elbe for Christianity and German civilization, and had then settled themselves on those lands as fief-holders. The Bismarcks belonged to the warrior family of Biscopesmarck-Bishopsmark-Bismarck, and when surnames came into use, called themselves after their dwelling-place—von Bismarck. Of course, they retained the name after the loss or cession of their original seat.




  Like many other knightly families of the Alt Mark, the Bismarcks gradually spread towards the East, conquering greater space for German Christian culture, subduing the Wends or driving them back towards the Oder. Thus the Bismarcks also appear, at the beginning of the fourteenth century, as warrior knights in Priegnitz and the region of Ruppin.




  We can not understand how a historian of such general intelligence as Riedel, can object to this course of development, presenting so many analogies in the series of other races of nobility in the Alt Mark. According to this writer, it appears “credible and plausible” that the chivalric race of Bismarck, found at the beginning of the fourteenth century in the region of Priegnitz and Ruppin, should have descended from the Castellans at Bismarck, who were provided with some territorial fiefs on the downfall of the episcopal castle. “On the other hand,” says Riedel, “those citizen families to be found in the cities of the Mark and in Stendal, bearing the name of Bismarck, whence that branch arose, the energy of which not only equalized the Von Bismarcks with the highest nobility of the Mark, but has surpassed all of them, by the principles of unprejudiced historical inquiry are proved to be self-distinguished, and the descendants of plain citizens of the little town Bismarck, which had flourished so well under episcopal protection.”




  This is, however, an assertion supported by nothing, except, perhaps, by an accidental negative—the circumstance that up to the present time no seal has been found of the undoubtedly chivalric Bismarcks in Priegnitz and Ruppin; for the identity of armorial bearings would necessarily establish the common origin of the knightly Bismarcks, and those of Stendal, beyond all question. But we do not understand Riedel’s objection, as he does not deny that the Bismarcks entered the first rank of the aristocracy of the Alt Mark in the same fourteenth century. It would be almost puerile, by means of fantastic explanations respecting the races bearing the name of Bismarck, to deprive the Minister of the rank of Junker,3 and thus claim him as a plebeian.




  For if the Bismarcks of Stendal appear in the character of citizens since the thirteenth century, it proves nothing as to their chivalric descent, but may almost be used as an argument in favor of it. It is well known and unquestioned that a whole series of knightly families have settled themselves in towns, and taken part in municipal government, in all places at first more or less patrician in character. Thus it fared with the Bismarcks in Stendal, and not with them only, but with the Schadewachts and other Alt Mark knightly races, members of which took their places in the municipal government of Stendal. The Bismarcks were then attached to the most distinguished, honorable, and influential Guild of Tailors (cloth-merchants), because every inhabitant of a town was obliged to belong to some guild. But to infer from this that the Bismarcks were of citizen birth, would be as absurd as to deny the nobility of the Iron Duke, the victor of Waterloo, because the Worshipful Company of Merchant Tailors in London, as recognizing his fame, made him free of their guild. It is in the thirteenth and fourteenth centuries, in fact, and especially in the towns of the Marks, that we find the noblest families—even the Margrave himself—associated with citizen guilds. At the same time it mattered not at all whether such members occupied themselves with the trade; for we are not, in this place, speaking of position, but descent. And if the practice of handicrafts and commerce were not then, as later, held to be incompatible with noble birth—although, in general, the practice was uncommon—the descendants of noble houses, on leaving the towns, naturally re-entered their own rank of territorial lords.




  It is, therefore, explicable that Claus von Bismarck, Freeman of the Guild of Tailors in Stendal, could step from that position into the first rank of the Alt Mark nobility.




  Riedel is also the only historian who, in contradiction to earlier and later authorities, asserts the descent of the Bismarcks from a citizen family in Stendal, instead of from the Castellans of the episcopal castle of that name. Even, however, had he been able to determine this beyond a doubt, it would not have proved the plebeian descent of the Minister-President, but only that the nobility of his family reaches no higher than the fourteenth century—in itself a sufficiently long pedigree.
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  As the ancestor of the race of Bismarck, we find among the Bismarcks in Stendal, where they had been known since 1270, a certain Rule or Rulo, otherwise Rudolf von Bismarck, whose name appears in the records from 1309 to 1338. This personage was a respected member of the Guild of Tailors, often its guide and master, as also a member of the Town Council of Stendal.




  In the sparse notices contained in the records concerning him, it appears that Rule von Bismarck was held in high esteem for his prudence and wealth. He represented Stendal in the most important negotiations with princely courts, carried out political arrangements of every kind, and in every position maintained a high status among his fellow-townspeople. He is also to be regarded as one of the founders of the town schools in Stendal, and met heavy opposition from the Nicholas Cathedral foundation, which claimed the establishment of schools as its sole privilege. But under his direction the Council maintained its plans as to the establishment of city schools, and realized these despite of the ban of the Church; probably this, the first Bismarck of whom we have any knowledge, died an excommunicated man, for his long dispute with the authorities was only accommodated at a much later period by his son. Rule left behind him four sons, Nicholas I., commonly called Claus, Rulo II., known during his father’s life (and so called in the records) as Rulekin (the little Rule); the others were John and Christian.
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    THE BISMARCKS OF OLD.


  




  The younger brothers soon fell into the background. Claus von Bismarck was an individual of remarkable character, which, based upon the honored name of the family, and the wealth he had inherited, aided him in extending the sphere of his influence far beyond that of his town circle. In testimony of respect to the memory of his father, he was immediately assigned the councillor’s seat, vacant by his father’s death. Claus, acting with great moderation, next distinguished himself in settling the internal differences of the town, and reconciled the Church with the memory of his father by large donations, and by the establishment of a memorial festival. Very early in his career, however, he occupied a singular and duplex political attitude. In the town, with animation and wisdom, he headed the patrician element against the democratic innovations of the lower guilds, and stood at the front of the aristocratic conservative party in Stendal. But in the country he sided more and more with the Margrave, at that time of Bavarian origin, and gradually became one of the leaders of that patriotic Brandenburg association, which sought to reunite the Marks, separated by the death of Waldemar the Great, under one government.




  The political activity of Claus von Bismarck in the fourteenth century, offers many points of similarity to that of his descendant Otto von Bismarck in the nineteenth century.




  In his contest with the democratic party in Stendal, Claus von Bismarck was not very successful. After a long and obstinate fight, the aristocratic Guild of Tailors was worsted. The members of it, and among them Claus von Bismarck, were driven out and banished. He now returned to the country, where he possessed numerous estates, inherited from his father; but he did not remain quiet. We see him in continued activity on behalf of the Margrave Ludwig, for whom he conducted the most intricate negotiations, and to whom he lent considerable sums of money.




  The reward of his political assiduity was proportionate to its importance. On the 15th of June, 1345, the Margrave granted the Castle of Burgstall, one of the strongholds of the country, protecting the southern frontier of the Alt Mark towards Magdeburg, to Claus von Bismarck and his descendants, and their brothers, as a fief. Thus the Bismarcks entered the first rank of the nobility of the Alt Mark, as Castellans.4




  These Castellan families in the Alt Mark, although they could not claim any right to a higher rank, formed a privileged class of the chivalric nobility, which maintained itself by the possession of castles—then of great importance for the defense of the country. The Castellans under the Luxemburg dynasty, like the members of the Bohemian nobility, were called nobiles, while other classes of the nobility were only denominated “worshipful,” or strenui. They had ingress and precedence at the Diets before the others, were not summoned to those assemblies by proclamation, but by writ, and were immediately under the jurisdiction of the Land Captain, while ordinary knights were subject to the Courts of Justice of the province. Although the Castellans maintained a portion of these rights to very recent times, they were never any thing more than Alt Mark Junkers, whose families possessed some privileges beyond the rest.




  Among the Castellans of the fourteenth century were the Von der Schulenburgs, the Von Alvenslebens, the Von Bartenslebens, the Von Jagows, the Von Knesebecks,5 and the Von Bismarcks of Burgstall.




  On the outbreak of the terrible storm which accompanied the appearance of the pretender Waldemar—whose claims have, however, not yet been disproved—Claus von Bismarck prudently withdrew himself, and awaited the conclusion of these troubles at the Castle of Burgstall. It was the only thing he could do, for, in the position of circumstances, he could afford no assistance to the Bavarian Margrave, with whom he was intimately connected, and on the general question he could give no decision, as the person of Waldemar the Great had never been known to him.




  About this time, 1350, a reconciliation took place between the banished aristocratic party and the town of Stendal. Some of the members returned thither, but Claus von Bismarck, as may be supposed, remained at Burgstall; but it would appear that from that time forward he stood on friendly terms with his native city.




  In the year 1853, he became still more closely connected with the Margrave, in the capacity of Privy Councillor; and in this post, which carried no emolument with it whatever, he exhibited energy of such a wise character that Bismarck’s government, despite of the wretched and sorrowful state of things at the time, bore rich fruits, not only for the Alt Mark, but for miserable Brandenburg in general.




  In the year 1361, Claus quitted the service of Brandenburg for that of the Archbishop of Magdeburg, in consequence of his near relative, Dietrich von Portitz, known as Kagelwiet or Kogelwiet—i.e., White Kogel or hood—having ascended the archiepiscopal throne of St. Moritz.6




  Dietrich von Portitz, whose relationship to Claus is unquestionable, but whose precise affinity is not clear, was a native of Stendal. He had embraced the ecclesiastical profession, and had shown such a genius for government, even as a monk at Lehnin, that the Bishop of Brandenburg, Ludwig von Neiendorff, intrusted him with the administration of his diocese, much to his own advantage. The Emperor, Charles IV., early recognized the importance of this man; created him Bishop of Sarepta and Chancellor of Bohemia, subsequently procured him the Bishopric of Minden, and finally the Archbishopric of Magdeburg. The cognomen of Kagelwiet or Kogelwiet this distinguished person received from a castle of this name in Bohemia, but according to some, from the white hood which he had assumed in orders at Lehnin. A tradition asserts that the Bohemian magnates, envious of the eminence of the Chancellor, accused him of fraud, and referred the Emperor to the iron chest which stood in Dietrich’s private chamber. When Charles IV. had this chest opened by Dietrich, there was only found within it the monk’s frock, the white hood of Brother Dietrich of Lehnin.
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  As to the relationship between the Archbishop Dietrich Kogelwiet and Claus Bismarck, it must be admitted that it has not been clearly established by the records. But we think we do not err in assuming that Dietrich Kogelwiet was also one of the Bismarcks of Stendal of the same family as Claus von Bismarck. He certainly is called Dietrich von Portitz, but we must not consider this singular in an age when brothers even existed with different surnames; and, on the other hand, an identical name by no means establishes any relationship, or places it beyond doubt.




  Common armorial bearings were a much surer index to family affinity between their wearers than identical names. We can not, as before stated, absolutely prove from the records that the Archbishop Dietrich Kogelwiet was a Bismarck: it may be decided by later researches, but there are several reasons for considering this to be the case. There was no family of Portitz at Stendal, to claim the Archbishop, as a scion of their house—an important fact, as the birthplace of Dietrich is ascertained to have been Stendal.




  When Dietrich Kogelwiet entered on the government of the Archbishopric of Magdeburg, he immediately summoned his relative, Claus Bismarck, to assist in his administration. Such an invitation might have been the more welcome, in consequence of the hopeless condition of the Margrave’s affairs. It must not be forgotten that Claus was not only a vassal to Brandenburg, but to Magdeburg, and was connected by blood and friendship with many members of the Cathedral community.




  Thus Claus von Bismarck, in conjunction with the knight Meinecke von Schierstaedt, became General Commandant of Magdeburg. The duties were so shared between them that Von Schierstaedt fulfilled the office of Minister of War, while Von Bismarck was Minister of the Interior and of Finance. Foreign affairs, and especially those relating to Brandenburg, the Archbishop had reserved for himself—why, we shall presently see. We must not, however, regard the various duties in those days as so clearly defined as in a modern government; the distinctions were less obvious, and thus we see Claus von Bismarck in many a battle-field, fighting bravely beside Schierstaedt. Dietrich Kogelwiet and his two chief servants, in fact, carried on a really model government. In the course of a few years the very considerable debts of the Archbishopric were liquidated, estates pawned or wholly alienated were redeemed, and the security of the subjects of the See fixed in a manner rarely known in Germany at that era. Bismarck’s constant care was devoted to the protection of the peasantry against the frequent outbreaks, usually ending in the plunder or destruction of property; for his clear insight had perceived that the safety of the life and property of the subject was bound up with that of the liege lord’s income—apparently a secret to most rulers of that time.




  Thus this six years’ administration of the See by Bismarck became a great blessing to it, and Dietrich Kogelwiet recognized the fact by implicit confidence, although—a very remarkable circumstance, impossible at the present day—he was opposed to Bismarck in his foreign policy.




  The politic Emperor Charles IV. had especially seated his Bohemian Chancellor upon the archiepiscopal throne of St. Moritz, with the absolute intention of securing in him an efficient co-operator in his extensive plans. Dietrich Kogelwiet was to aid in the conquest of the Mark of Brandenburg for the great Bohemian empire which Charles IV. sought to erect from Lübeck to the coast of the Adriatic for the house of Lützelburg. Dietrich Kogelwiet had from of old been a chief supporter of these aims, and, as Archbishop of Magdeburg, he succeeded only too well, considering the weakness and poverty of the Bavarian Margrave, in ensnaring him and bringing him into relations which rendered him an unconditional and very abject dependent of the Emperor. At the death of the Archbishop, after a reign of six years, the independence of Brandenburg was lost, and the councillors of the Margrave consisted of imperial servants alien to Brandenburg.




  Claus von Bismarck held utterly aloof from this policy of his chief, for his Brandenburg patriotism desired the maintenance of the independence of the Marks. He saw no safety in the division of his native land, and its final subjection to the crown of Bohemia. Despite of these differences, the Archbishop held fast to his “dear uncle”—a designation applied in those days as cousin is now—bequeathed to him the greater part of his wealth, appointed him his executor, and a member of the interregnum provided to exist until the enthronement of his successor in the See.




  When Bismarck had acquitted himself of his duties towards the Church of Magdeburg, and had overcome the many obstacles towards a settlement of the inheritance of Dietrich Kogelwiet, he did what he had probably long since designed. He returned to the service of the Margrave of Brandenburg. This step can only be explained by the high patriotism which actuated this excellent man. For himself he had nothing to gain by such a step, and he must have been aware of the sacrifice he was making, for the affairs of the Margrave at that time were in the utmost confusion, and in a ruinous condition. The national income had long been anticipated, money was rare, and the partially justified concurrent government of the imperial councillors seemed to render it impossible to save the autonomy of Brandenburg.




  The Emperor Charles, to whom Bismarck’s conduct was sufficiently intelligible, sought with great pains to win him to his party, but in vain. The faithful Alt Mark Junker, in 1368, became administrator of the Margrave’s government in the capacity of Chamberlain, and conducted his patriotic labor with such energy and wisdom, that by the October of that year the imperial councillors placed about the Margrave were dismissed, and their posts entirely filled by Brandenburgers of Bismarck’s party. In this new Council there sat Dietrich von der Schulenburg, Bishop of Brandenburg, the noblest prelate in the land; Count Albert von Lindau, Lord of Ruppin, the chief vassal of the Margrave; Bismarck himself was Chamberlain for the Alt Mark; Marshal Sir Lippold von Bredow for the Middle Mark; and Justice Otto von Moerner represented the New Mark.




  Bismarck and his friends now actively promoted the safety of Brandenburg independence by every means in their power during a period of five years. Bismarck was the soul of this patriotic struggle against the policy and rapacity of the mighty Emperor. His wisdom and energy were visible in every department of the State; his immense wealth he freely sacrificed in every direction; and the results were so important that they forced the disconcerted Emperor to a measure which even Bismarck had not been able to foresee as a wholly unexpected proceeding.




  The politic Charles, who had never speculated upon an appeal to arms, and who depended on the cunning, of which he was so great a master, before displayed in his counsels, suddenly seized the sword. He perceived that he was unable to outwit Bismarck, and was compelled to emerge from his lair and break up the independence of Brandenburg by force. Bismarck could not oppose his mighty army, and thus by the treaty of Fürstenwald the independence of Brandenburg was lost, on the 13th of August, 1373; the Marks fell into the hands of Bohemia.




  After this destruction of his patriotic plans, Claus von Bismarck retired into private life, most probably to Burgstall; but the proximity of the great Emperor, who held his court at Tangermünde, forced him to retreat from the former place. Neither Claus nor his sons ever served the house of Lützelburg. He then retired to his native city of Stendal, and occupied himself with religious duties and the affairs of the Hospital of St. Gertrude, which he had founded at the Uengling Gate of Stendal in 1370. Probably this foundation again embroiled the aged man with the ecclesiastical authorities during his closing years, and he seems to have died in excommunication, like his father. We do not know either the year of the birth or death of this illustrious and patriotic man. He appears first in the records in the year 1328, and we lose sight of him in 1377. He is buried at Burgstall, with the simple inscription, “Nicolaus de Bismarck miles” on the tomb. He bequeathed to his sons a fortune of great amount in those days—consisting of lands, treasures, and ready money.




  These sons, Rule, Claus II., and John, with the patriotic spirit of their father, held aloof from the Emperor Charles IV., despite of all the efforts he made to draw the rich and illustrious possessors of Burgstall to the Court at Tangermünde. Claus became a knight, and is thence mentioned in precedence of his elder brother Rule in the records, from the year 1376. Rule died without heirs; the knight Claus alone left any family, and died in 1403. The third brother, John, became an ecclesiastic, and was still living in 1431.




  The sons of the knight Claus were respectively named Claus III., and Henning. They inhabited Burgstall in common, but in consequence of a dispute with the Chapter of the Cathedral of St. Nicholas, in Stendal, they were excommunicated; but they do not appear to have suffered much in consequence, as public opinion had long since declared against the abuse of excommunication common with the Churchmen. Claus and Henning were brave but peaceable individuals, who had a most difficult position to maintain during the bloody feuds and endless fighting of that convulsed age. The brethren Bismarck were the first among the nobility of the Alt Mark to take the part of the Burgrave Frederick von Nürnberg, regarding that great prince as the saviour and deliverer of the Marks.




  Frederick I. seems also to have had confidence in the Bismarcks, for in 1414 he appointed Henning one of the judges in the great suit of felony against Werner von Holzendorff,7 who occupied, in the capacity of the Margrave’s captain, the castle Boetzow—now Oranienburg—and had betrayed this castle to Dietrich von Quitzow.8 Claus on his part served the electoral prince in pecuniary matters, but he died in 1437, and his brother Henning had preceded him to the grave by ten years.




  As Henning’s only son Ruloff had died in his youth without issue, the sons of Claus alone succeeded to the property. Their names were Ludolf, Heide (Heidrich), and Henning. They inherited that love for country life and the pleasures of the chase peculiar to the Bismarcks. These brothers improved and increased the condition of the house, which seems to have suffered amidst the strife of the evil days of previous generations. The time of Ludolf’s death is unknown; Heide was living in 1489; Henning died in 1505—his wife was Sabine von Alvensleben.




  The male heirs of Ludolf and Henning divided the property of their fathers, but preserved much in common—the residence of Burgstall Castle among the rest.




  The four sons of Ludolf were Günther, Ludolf, George, and Pantaleon. They were ennobled, together with their cousins, in 1499, by the Elector Joachim I., but the two elder brothers soon died without male heirs, and the third brother, George, was childless; it does not appear that he was ever married. Pantaleon alone left a son, Henning III., by his wife Ottilien von Bredow, who died before 1528, leaving four sons behind him—Henry, Levin, Frederick, and Laurence. Levin and Laurence soon disappear from the records, and Henry, married to Ilse from the Kattenwinkel, and Frederick, wedded to Anna von Wenckstern, appear as the representatives of the elder stock of Ludolf. All these Bismarcks lived in peaceful retirement, on the best terms, at Burgstall, with their cousins of the younger Henning-branch of the family.




  Henning II. and his wife Sabine von Alvensleben had as sons, Busso, Claus, Dietrich, and Ludolf. Dietrich and Busso dying in early youth, Claus became in 1512 the Electoral Ranger of the great estate of Gardelegen (the forests of Jävenitz and Letzling). The rangers were in those days high officials (chief foresters); the title, however, they did not obtain until the time of King Frederick William I., with considerable privileges. The foresters were then literally called heath-runners (Haide-läufer)—rangers, in fact.




  Ludolf von Bismarck in 1513 became Electoral Sheriff of Boetzow, the present Oranienburg. His activity appears to have been applied to the protection of the Electoral game preserves. Ludolf was reckoned one of the best horsemen and warriors of his era, although we do not learn any thing respecting his prowess. He seems to have been very active in the establishment of the militia of the Alt Mark, and died in 1534. His wife, Hedwig von Doeberitz, long survived him. In the year 1543, the Elector Joachim owed her a thousand thalers, and she was still alive in 1562. Ludolf’s sons were Jobst, Joachim, and George.




  Joachim was killed at the siege of Magdeburg, at which he was present with his brothers. Jobst married Emerentia Schenk von Lützendorf. George married Armengard von Alvensleben.




  We thus see the castle of Burgstall in the middle of the sixteenth century inhabited by two pairs of brothers, with four households; Henry and Frederick representing the elder or Ludolf branch of the Bismarcks, and Jobst and George the younger one through Henning. Ludolf’s widow also resided at Burgstall.
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  Doomed to a sorrowful termination was the peaceful life of the family of the Bismarcks at Burgstall. All the Bismarcks were eager sportsmen, and there was no spot in the whole of the Brandenburg country better adapted for sport than their castle, situated in the midst of the great preserve of Gardelegen, the woods of the Tanger, and of the Ohre.




  These preserves were not only the most considerable, but also the most well-stocked in the Marks; and although only a small portion belonged to the Bismarcks, they enjoyed forest privileges conjointly with their neighbors to the fullest extent. It was not remarkable, therefore, to find the Castellans of Burgstall “mighty hunters;” but a still mightier hunter was destined to overwhelm them, and compel them to give up their privileges in forest and moor.
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  Every one of the descendants of the great Frankish prince, the Burgrave Frederick von Nürnberg—all the powerful Electors and noble Margraves of Brandenburg—were considerable sportsmen. They had early perceived that no place was more convenient than Burgstall Castle, when they desired to hunt near the Tanger, through the forest of Gardelegen, the Drömling, and other preserves of the Ohre. They often visited their trusty vassals at Burgstall, and for weeks together were welcome guests of the Bismarcks, whose wealth could well maintain the expensive hospitality of princely guests. The Electors John Cicero and Joachim Nestor were frequently at Burgstall. We know that the Bismarcks were one of the first families of the country, allied to the new Frank rulers; even at a later time the Bismarcks were proud of their loyalty to their liege lords; but the intimate personal relations which the Bismarcks maintained with the Electors John Cicero, Joachim Nestor, Joachim Hector, and the Electoral Prince and Margrave John George, engendered feelings of personal affection and respect, far surpassing the ordinary loyalty of vassals.




  This has to be remembered when it is sought to understand the events which took place in 1562 among the Bismarcks in their right light.




  When the hunt-loving Electoral Prince, the Margrave John George, became administrator in the year 1553 for his youthful son, the postulated Bishop of the See of Havelberg, he followed the chase more enthusiastically than ever, and founded the hunting-box in Netzlingen, purchased from the Alvenslebens in 1555, known as Letzlingen. In order to establish wider preserves for the new edifice, he everywhere attacked the privileges of the Bismarcks; and his object was to abridge or to abrogate their forest rights in all directions. The Bismarcks, known to us as zealous sportsmen, did not wish to dispose of their forest rights; their position at Burgstall did not admit of pecuniary compensation; but they, nevertheless, from a feeling of respect for the Electoral Prince, consented to a treaty which considerably circumscribed their privileges, much to their disadvantage. This treaty was signed at Zechlin, on the 1st July, 1555, in person, the Prince residing at that place. They asked for no compensation from the Prince, but allowed him to fix it as he pleased, accepting without a murmur a deed acknowledging a debt of three thousand gulden, a sum by no means representing the amount of their loss. By this sacrifice they purchased peace, however, for but a very short time; for while the differences continued between the Margrave’s huntsmen and those of Bismarck, the Electoral Prince could not but perceive that the Castellanship of Burgstall stuck like a wedge in the centre of his preserves. He desired to have the entire control from Letzlingen, where John George habitually held his court, to the castle of Tangermünde; hence it was necessary to dispossess the Bismarcks of Burgstall.




  This honorable and faithful family suffered deeply, when, in the beginning of the year 1562, the Electoral Prince proposed to them to exchange Burgstall for other lands. He first offered them the convent of Arendsee; but the Bismarcks, who could not, at first, contemplate the resignation of their ancient family-seat, declined to this procedure. The affair was of such an unusual character that it created the greatest excitement. Even the Chapter at Magdeburg, to whom the Bismarcks were lieges for several possessions at Burgstall, was set in commotion. They dreaded an enlargement of the boundary of Brandenburg, beyond this purchase of Burgstall, to the detriment of the archiepiscopate. The Archbishop of Magdeburg, the Margrave Sigismund, and brother of the Electoral Prince, also wrote, apparently at the instance of his Chapter, to him, “that he hoped he would desist from his intention, and leave the Bismarcks in peaceful possession of their lands, and allow other folks to have a hare, a buck, or a stag.”




  John George, however, was not the man to be so easily dissuaded from his purpose. He continued to ply the Bismarcks with propositions of exchange, which they as steadily rejected, being unwilling to resign Burgstall. But their rejection was of no advantage to them, for their loyal principles were outraged at this difference with their liege lord; and, besides, it became very evident to them that the Electoral Prince had no intention of abandoning his plans. If the brothers and cousins Von Bismarck had possessed a spark of speculation, they might, under the circumstances, have obtained compensation of such magnitude as to have formed an enormous revenue for their house; but such thoughts were remote from these loyal and simple-minded country Junkers.




  The Electoral Prince, who knew his men, employed measures which he saw must lead to his object without fail. On the 12th of October, 1562, he wrote, from Letzlingen, a letter in very ungracious terms, in which he gave up his project of exchange in the greatest anger, but allowed a whole series of minor difficulties to become apparent for the future.




  The Bismarcks replied in a highly respectful manner, and reminded the Electoral Prince, in almost touching accents, “that their ancestors and themselves had for a long time sat worthily under the Electoral Princes, had served them with blood and substance willingly, and testified themselves to be honest, upright, and true subjects, and would willingly have met the estimable Elector and Prince, the Margrave of Brandenburg, in these very matters; although they might be forgiven for hesitating at an exchange which would transport their ancient race to other places, and they would prefer to remain in their ancestral seat, granted them by Almighty God, rather than idly to depart therefrom.”




  This letter, however, was the limit of the powers of the Bismarcks. The Electoral Prince had taken his measures only too well. There now ensued very active and weighty negotiations as to the compensation to be given for Burgstall. This was not easily to be found, and these negotiations prove, as also their final result, that the Bismarcks agreed to the surrender of Burgstall out of respect to the Prince, and from an apprehension of setting themselves in actual hostility to the authorities as the result of any further refusal.




  The representatives of the elder race—Henry and Frederick—first assented, and took for their shares in Burgstall the Abbey of Crevese, a foundation of Benedictine nuns. The income of this property, with all its appurtenances, did not amount by far to those enjoyed by the brothers in Burgstall; but no better estate could be found, and the Prince therefore commanded the payment of considerable sums in satisfaction—not, however, exceeding the moderate amount of two thousand thalers.
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  The ladies of the house of Bismarck seemed even more disconsolate at the loss of Burgstall than the men. To terminate their lamentations, the Prince allowed each of them the sum of one hundred gulden.




  The representatives of the younger branch—Jobst and George von Bismarck—were still more unfortunate. They hesitated longer than their cousins, not from want of will, but because the proffered compensation was still more incommensurate with what they lost. But at last, moved by the instances and promises of the Prince, they agreed to accept Schönhausen and Fischbeck.
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  On the 14th December of the year 1562, all the Bismarcks had met together at Letzlingen with the Prince, and the agreements were here executed by which they surrendered Burgstall for Crevese and Schönhausen. The grandchildren of the first Claus von Bismarck might well be sorry at this surrender. The exchange expressly excluded the Hospital of St. Gertrude at Stendal, as well as their possessions at Wolmirstädt, Burg, and other remote places in the Archbishopric of Magdeburg. The Permutation, as it was called, did not alter the vassaldom of the Bismarcks; they continued to be lieges of Magdeburg for the fiefs abandoned with Burgstall, and vassals of Brandenburg, as before, belonging to the Alt Mark nobility in respect of Schönhausen and Fischbeck.




  The Bismarcks still remained a very considerable family after the permutation, but their original position was lost by the cession of Burgstall, and their former wealth much decreased. That the permutation also had its effect in manifold ways on the character of the family can not be denied. It was a great sacrifice to bring to the governing house, although the Bismarcks very likely under-estimated the magnitude of their sacrifice.




  By the Easter of 1563 the Bismarcks had quitted Burgstall, and taken possession of Crevese. The Electoral Prince had hurried their departure in consequence of the breeding season of the game and the advance of spring. On the third day after Easter he granted them Schönhausen, in the name of his son, the Bishop of Havelberg, having obtained the consent of the Chapter on the previous day.9
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  Of the four families of the race of Bismarck, who quitted Burgstall at the Easter of 1563, three had perished in the male line in the first generation; the youngest branch had completely died out with Jobst and George; and in the elder, Henry had left behind his only daughter, Anna Ottilie, who married Fritz von der Schulenburg at Uetz. Frederick alone perpetuated the race, and all the property of the elder and younger branches at Crevese and Schönhausen fell to his line. He was known in early days as the Permutator. Perhaps he had represented his family in the negotiations with the Electoral Prince respecting Burgstall; we have seen that the two brothers of the elder line preceded the younger ones in conceding the property. But the designation is unfitting, as he was rather permutated (bartered) than a permutator.




  On his death in 1589, he left behind him, by his marriage with Anna von Wenckstern, three sons and a daughter. The race of the youngest son, Abraham, and of his wife Anna Schenck von Flechtingen, perished in the next generation. The second son, Pantaleon, married to Anna von der Schulenburg, is the ancestor of the flourishing and numerous branches of the Bismarcks of Crevese.




  The Schönhausen branch was continued by Frederick’s eldest son, the Captain Ludolf von Bismarck. In 1560 he joined in a campaign against the Turks under the command of Wolff Gleissenthaler, who commanded a troop of 1,300 horse in the name of the Elector of Saxony, in the imperial army. Ludolf married Sophie von Alvensleben in 1579, and died in 1598. He was succeeded in the possession of Schönhausen by his only son Valentine, who married Bertha von der Asseburg10 in 1607, and died on the 12th of April, 1620. His second son, August von Bismarck, succeeded him at Schönhausen. He was born on the 13th of February, 1611, and died the 2d of February, 1670, a Colonel in the Elector of Brandenburg’s army, and Commandant of the fortress of Peitz. Having entered the army in his earliest youth, he took service under the Rhinegrave in 1631. After the battle of Nördlingen, in 1634, he served in the army of Duke Bernhard of Weimar; served also till 1640 in Lothringen, Burgundy, and France, but then passed over into the service of Brandenburg. He was thrice married, first to Helene Elizabeth von Kottwitz, then to Dorothea Elizabeth von Katte,11 and lastly to Frederica Sophia von Möllendorff.12




  A young brother of this August was Valentine Busso; born 1622, died 18th of May, 1679; had issue by his wife, a Von Bardeleben,13 the General Frederick Christopher von Bismarck, who died in command of Küstrin in 1704. The second son of the first marriage of Christopher Frederick with Louise Margarethe von der Asseburg, was Ludolf August, the only adventurous member of the family of the Bismarcks of Schönhausen.




  Ludolf August von Bismarck was born on the 21st of March, 1683, entered the army at an early age, and as a valiant soldier, a handsome person, of rare intellect, he made a great figure. Something uneasy and adventurous was early observed in his character. On the 22d of November, 1704, he married Johanna Margarethe von der Asseburg, who died in 1719, only leaving him a daughter, Albertine Louise, and who married, in 1738 or 1739, a Prussian officer, named Frederick William von der Alben. When a lieutenant-colonel in garrison at Magdeburg, Ludolf August had the misfortune to kill a footman, either in anger or when intoxicated. He concealed the corpse under the bed, and fled. Nevertheless, he obtained a pardon through his great patron General Field-Marshal Gneomar Dubislaw von Natzmer,14 who possessed great influence with King Frederick William I., and had won great fame in battle against the Swedes, Turks, and French, and was also distinguished for exemplary piety. He was the stepbrother of Count Zinzendorf, the founder of the Moravians, through his second wife, born a Von Gersdorf. Bismarck was pardoned for his desertion, and reinstated; but promotion did not ensue. Bismarck was thrice passed over on regimental changes; for the King entertained some anger against him, despite of his experience. Bismarck did not bear this long; he sold his estate of Skatiken in Prussian Lithuania, quitted the army, and entered the Russian service in 1732. In the next year, on the 26th of May, 1733, he married a Mademoiselle Trotte von Treyden, whose sister was the wife of Biron,15 the favorite of the Empress Anna, and afterwards Duke of Courland. He combined his fortunes with those of that remarkable personage; but shared his disgrace, and was banished to Siberia. But by means of his considerable talents he seemed to have made friends outside of the Biron party, for he was soon recalled, and appointed a General. Bismarck governed several districts with ability, and fulfilled some diplomatic missions, especially at the court of London, to the perfect satisfaction of all, and seems to have conducted himself with peculiar tact, so as to come into collision with no party; and he succeeded in maintaining the position he had earned in the service of the State. He finally became General in the Ukraine, and died in October, 1750, at Pultawa. He left no issue by his second marriage, with the sister of the Duchess Biron of Courland.




  A century after Ludolf August, a second Bismarck of Schönhausen visited Russia, under specially honorable circumstances. This was Frederick William von Bismarck, the famous Cavalry General of Würtemberg, also known as an esteemed military author. He was born on the 28th of July, 1783, at Windheim on the Weser, and joined the Brunswick service in 1797. He afterwards served in England, and finally in Würtemberg, where he very greatly distinguished himself, and rose to the rank of General. He was the Würtemberg ambassador to Berlin, Dresden, Hanover, and Carlsruhe. He aided in the reconstruction of the Danish army in 1826, and was esteemed so high an authority on cavalry matters, that the Emperor Nicholas summoned him, in 1835, to Russia, to inspect his cavalry. In 1818, Bismarck was created a Count by the King of Würtemberg, which title he transmitted after his marriage with the Princess Augusta Amalia of Nassau-Usingen (born 30th December, 1778; died 16th July, 1846, the last of the line Nassau-Usingen),16 on her bringing him no issue, to the descendants of his deceased elder brother, John Henry Ludwig. On the 3d of April, 1848, he again married Amalia Julie Thibaut, and died on the 18th of June, 1860. His descendants by this marriage, a son and a daughter, form the second lines of the Count Bismarcks of Würtemberg, the other line existing in the family of his deceased brother.




  The third Bismarck of Schönhausen, who went to Russia as the representative of His Majesty the King of Prussia, is our Minister-President.




  Colonel August von Bismarck was succeeded in Schönhausen by his second son, also named August;—born the 15th of May, 1666; married the 24th of April, 1694, to Dorothea Sophie von Katte; died the 18th of June, 1732. He was Councillor and Land Commissioner to the Elector of Brandenburg, the builder or restorer of the present mansion of Schönhausen. He was succeeded by the eldest of his seven sons, August Frederick—born the 2d of April, 1695—who met a hero’s death as Colonel and Commandant of the regiment of Anspach-Baireuth Dragoons in the year 1742, at the battle of Chotusitz.17 It is said that the Minister-President in person is extremely like this Bismarck, his great-grandfather, who was an excellent soldier, and high in favor with Frederick the Great. August Frederick was twice married, first to Stephanie von Dewitz, and then to Frederica Charlotte von Tresckow.
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    CHARLES ALEXANDER VON BISMARCK.


  




  The second son of the first marriage of this brave soldier was the intellectual Charles Alexander von Bismarck, born in 1727. He was about to accompany his maternal uncle, one of the Von Dewitz family, to his post, which was that of Prussian Ambassador to Vienna, when Frederick the Great appointed his future to be otherwise. Charles Alexander entered the royal chamber an attaché of the embassy, but quitted it as a cavalry officer. He was averse to the military art, and soon obtained his discharge as a captain. On the 5th of March, 1762, he married Christine Charlotte Gottliebe von Schönfeld—born the 25th of December, 1741; deceased on the 22d of October, 1772—her mother having been a sister of his mother, one of the Dewitz family. An elegant French composition, by Charles Alexander, is preserved; a spirited and touching memorial of his departed wife, in the inflated style of those days. The title of this composition—of greater merit than usually the case with such writings—is as follows: “Eloge ou Monument érigé à la Mémoire de C. C. G. de Bismarck, née de Schoenfeld, par Charles Alexandre de Bismarck. Berlin, 1774.”
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    CHRISTINE VON BISMARCK.


  




  We select a few passages therefrom:—




  

    “My friend lost her mother (Sophie Eleonore von Dewitz) in her earliest childhood, and her maternal grandmother (Louise Emilie von Dewitz, born a Von Zeethen of the family of Trebnitz) took her to live with her at Hoffelde. She was there nurtured in retirement and innocence, and already won my heart by her filial gentleness. There I found her once more, after years of war and life in a distant garrison, in perfect innocence, the charming picture of a blushing rose. O! that ye could return, ye hours of rapture! when the society of this sweet creature, who in her solitude had received nothing from art, but every thing from the hand of nature, filled my soul with such celestial joy, that in possessing her I forgot, not alone every evil of life, but even every minor grief! Return at least for an instant to my remembrance, ye sweetest of hours, for alas! the pang of sorrow will needs drive you away too soon! Above all, return, thou memory of yon magnificent spring night, upon which I wandered, between my best-beloved and her dear sister, in the outskirts of a majestic and peaceful forest, under the silvery moonlight, while the brooks trilled and the nightingale raised her sorrowing tones. My heart was instinct with love, and attuned to the enchanting prospect. I felt the beauty of the earth, and the still greater loveliness of innocence, indwelling those hearts so full of affection for me! But, no! this reminiscence is now too powerful for my feelings, and my tear-bedewed eye is too weak to bear the dazzling glory of joy! No other evening is destined for me on earth such as that was! She exists no longer who made that evening more charming to me than all the beauties of nature. She has left me forever! Soon afterwards our society was interrupted, our supposed felicity was bitterly destroyed. Our grandmother, the refuge of her grandchildren, the sustainer of all the poor of her neighborhood, died. My friend and I were parted, and the sorrow which succeeds all evanescent joy became our portion.




    “Still it was not that terrible misery which now oppresses my heart. Well-founded hopes comforted and the tenderest affection aided us. My hopes were not in vain. The slight cloud which had veiled the morning sun—which gave me life—passed away, and his ray soon shone forth with accustomed glory. With anxious unrest I yearned to associate myself with my friend to the brink of the grave. Could I but have done so for eternity! Our compact, however, is not yet broken, and will endure as long as my tears can flow, and the soul of my beloved was too beautiful to prevent their flowing forever. Her excellent father, who might have bestowed her on a better and a richer man, gave her to me because my beloved would not have a better or richer man, nor any man save myself. What words, my father, could express my thanks for this favor, unless they could to some extent mark the value of your daughter, and stand in some relation to my lost happiness and my present grief! The silent tears that overflow my cheeks are more eloquent than words. You can not see my tears, but perchance God beholds them, and your daughter also. A tear is the only gratitude I can offer. May the conviction cheer you that you could not have given your virtuous daughter to any one who loved her more affectionately, faithfully, and unselfishly than I did!




    “You then gave her to me, my father. The 5th of March, 1762, was the happiest day of my life. I still hear the words which my tender bride selected for herself: ‘Intreat me not to leave thee or to return from following after thee, for whither thou goest I will go, and where thou lodgest I will lodge: thy people shall be my people, and thy God my God. Where thou diest will I die, and there will I be buried: the Lord do so to me, and more also, if aught but death part thee and me’ (Ruth i. 16, 17). I cherish the hope, the only hope now animating me, that even death does not part us.




    “With what delight, my friend and my father, did I then receive her from your hand. Alas! that I had left her with thee! I declare with the sincerity of one who is comfortless that I should have done so, had I known that death would so soon have withdrawn her from my arms!




    “I should then have lost eleven years of a life such as angels only lead; but I would willingly have sacrificed these happiest years of my earthly life. Then I felt as secure from such thoughts of death as if I were to retain her forever! but she left thee and her relatives in tears, and her peerless heart impelled her to ask my pardon for these very tears. Of this nature were all her imperfections. What happiness did I not anticipate in the future on the revelation of such tender sentiments; and the realization was still greater than my expectation. Our days passed away in happiness and peace. Could this state of things last forever? It was heaven upon earth, for me at least; for what can be preferred to this intimate association with a charming, joyous, tender, intelligent, and virtuous woman? Exclusively to love! exclusively to be beloved!




    “Nature had endowed my friend with beauties of person and mind, by which she could not fail to please. The first would immediately fascinate the eye, the second preserved that fascination forever. Perhaps I ought only to dwell upon the last as the fountains of her virtues. But it would be ungrateful to be silent respecting the once visible half of the charming whole, by which alone we learn to know the other invisible portion, causing virtuous thoughts to grow into virtuous deeds, and without which I can not even realize any picture of my beloved friend. She was of noble form, pleasant and well formed. Her expression was exactly equivalent to its necessary power of pleasing. Her hair of dark yellow tint. Her forehead was prominent, which she herself regretted, but which made her more beautiful in the eyes of others. Her brow never betrayed pride or passion. Her eyes were bluish-gray—their expression was attentive and watchful, but joyous. Her heart was light, mild, and ever open, and ever performed what her eye promised. Her nose was very handsome, somewhat high in the centre, but not to the extent visible in ambitious or passionate women. Her cheeks were breathed upon by the happy bloom of health, and the still more lovely blush of shame readily rose. Her mouth, which never gave an untrue kiss, which never uttered a word of vanity, of slander, or of lust, displayed handsome, well-arranged teeth, and balmy lips. The gentle smile of this mouth, the seat of innocence, how soon, alas! was it to pass away! The outlines of the lower part of the face were soft, the chin well formed. The profile was artistic, and so excellent that a famous Berlin painter desired to sketch it for that alone. Her manners manifested a noble freedom, neatness, and good taste.”18


  




  Thus does Bismarck’s grandfather depict his wife. There certainly is much of the sentimentality of the times in these characteristic sentences, but there is more—true affection and a cultivated sense. It evinces a well of poesy in the individual, that we grieve to find these thoughts clothed in the choicest French. The poet in him is then first justified when these periods are re-translated into German, for that they were thought in German is not to be doubted.




  The four sons of Charles Alexander are:—Ernst Frederick Alexander, born the 14th of February, 1763; died a Colonel and Brigadier in 1813; his eldest son by a marriage with Louise von Miltitz is Theodore Alexander Frederick Philip von Bismarck, created Count Bismarck-Bohlen, the 21st of February, 1818. He is the second Bismarck of Schönhausen who gained the rank of Count; for the General Frederick von Bismarck, who obtained a similar dignity in the same year and month (the 17th February, 1818), from the King of Würtemberg, was also a Schönhausen. His line still endures in one son, while the title was also ceded to the descendants of his elder brother, the present Count von Bismarck-Schierstein.




  The second son of Charles Alexander was Frederick Adolf Ludwig, born the 1st of August, 1766; he died in 1831, a retired Lieut.-General. In 1813 he was Commandant of Leipzig, in 1814 of Stettin, and owned the knight’s fee and estate of Templin, near Potsdam.




  The third was Philip Ludwig Leopold Frederick, born the 21st February, 1770, a Major in the Mecklenburg Hussar Regiment; he died on the 25th October, 1813, at Halle on the Saale, of his wounds received at the battle of Möckern.




  The fourth and last, Charles William Ferdinand, was the father of the present Minister-President.
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  Up with the banner in the morning air!


  Raise high the ancestral shield up there!


  For these loved symbols bid us know


  That joyfully we van-ward go!
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  The shield of the Bismarcks exhibits a device, which, although it has not materially changed in the course of centuries, has at different times been variously blazoned. It displays a double trefoil, or, more exactly speaking, a round-leafed trefoil, flanked in its corners by three long leaves. The centre device has altered in the seals of various times, sometimes resembling a rose leaf, sometimes a clover leaf; finally it has remained a clover leaf. The other trefoil has been treated in the same way, the leaf being sharply serrated and shorter, or sometimes longer and but slightly serrated, finally becoming an oak leaf. The colors have also only been decided in later years. The shield is thus described:—




  “In a field azure a golden clover leaf supported in the three angles by three silver oak leaves.” As to the crest, the arms of Ludolf von Bismarck exhibit two stags’ antlers on the helmet, evidently alluding to his official position as Ranger to the Margrave, for the buffalo horns now in use also often appear at a very early period. The present emblazoning of the crest is thus given:—“On a coronetted helmet displayed two buffalo horns proper in azure and argent crosswise—the helmet is azure and argent.”




  The small gold coronet, which, contrary to every rule of good heraldry, is represented hovering between the horns, is a more recent addition. We are unable to decide when and how this coronet became part of the crest. Brüggemann, in his description of Pomerania, describes it as a Count’s coronet—for what reason we do not perceive.




  On inspection of the earliest seals it is evident that the round trefoil was unquestionably the peculiar and original device, the elongated leaves having been subsequently added, disputing precedence with the clover leaf. Thus it is that afterwards we find the oak leaves small and the centre trefoil large—and contrariwise. If the clover be regarded as the principal device, it would be more heraldically true, as it is always emblazoned in gold, to blazon the horns in azure and or. Indeed, the heraldic ensigns of the Prussian Monarchy (Vol. I. p. 19) give the correct crest of the Bismarcks in the Armorial Bearings of the Counts of Bismarck-Bohlen.




  The seal of the first Nicholas von Bismarck (1365) displays the device in a neat border, with a string of pearls within the inscription. This inscription, no longer very legible, is S. (Sigillum) Nicolay de Bismark. This border disappears on the seals of his three sons: the shield lies within a string of pearls on a field strewn with small crosses. In all these seals the trefoil is prominent, but in the seals of succeeding generations it becomes very small, the long leaves being prominent, until by lapse of time they assumed proportionate dimensions.




  It would be idle and unheraldic to endeavor to identify symbols deriving their names from the botanical world, hence it would be useless to define the long leaves in the Bismarck arms as those of the Wegedorn, Christ-thorn, or White Bramble. This has, however, been done in support of the extraction of the Bismarcks from the Slavonic race—to identify it with Bij smarku (Beware of the Bramble), an idea which we must dismiss as entirely erroneous. The legends only recognize the clover leaf, and call the long leaves those of the nettle. In popular tradition these two ideas have become intermingled, as a proverb shows which was engraven on the blade of a sword of honor presented to Count Bismarck some years ago. This proverb is:—




  Der Wegekraut sollst stehen lah’n—


  Hüt dich, Junge, sind Nesseln d’ran.




  Anglicé.19




  The bramble thou shouldst let ’a be;


  The nettle, boy, beneath you’ll see.




  The round leaves were here supposed to be bramble (plantago); the serrated long leaves, leaves of the nettle.




  We find the legend of the arms in the third volume of the Berlin Review of 1856, afterwards reprinted in Hesekiel’s Wappen Sagen, Berlin, 1865, as follows:20—




  The leaf so green and goodly,


  The wanderer’s delight,


  In purest gold so shiny,


  The Bismarck’s coat bedight—


  The cloven leaf lights golden


  All on an azure field,


  With nettle leaves so olden,


  Sharp shown upon the shield.


  In ancient days departed,


  There was a dainty maid,


  By whom the nettle signet


  Was on this shield displayed.


  For damsel Gertrude many


  A suitor came to woo,


  But her father not with any


  Save her cousin willed to do.


  A Wendic chief so princely


  Came down from northern sea;


  A hundred horses with him


  Pranced pricking o’er the lea.


  Young Gertrude he demanded,


  But Gertrude, all politely,


  Made little courtesy candid—


  Despite his carriage knightly,


  She would have naught of he.




  The Prince, incensèd highly,


  Upraised his golden wand;


  He called his knaves assembled,


  Around him they did stand.


  In angry tones he shouted—


  “The trefoil bruised shall be;


  Not thus will I be flouted!


  The nettle fain I’d see.


  ’Twere merry to be breaking


  The trefoil green or gold,


  And havoc to be making


  Amidst these halls so old!”


  And in that self-same hour,


  This Prince of Wendic race


  Assaulted Gertrude’s bower,


  The trefoil to displace.


  The castellan, o’erpowered,


  Sank silent in the moat;


  The chieftain so o’er froward


  His way then onward smote.




  Rejoicing in his valor


  The Prince came clanking in,


  But Gertrude showed no pallor,


  Despite the battle’s din.


  “I’ll cull the trefoil golden


  That hath no nettle’s sting,


  The trefoil quaint and olden—”


  “Thou shalt not do this thing!”


  He to his arms would take her,


  And lovingly embrace;


  No courage did forsake her:


  He quickly shouted “Grace!”


  Down in his blood before her,


  He sank in sudden death—


  Proud as the race that bore her,


  She stabbed with bated breath;


  And once and twice she smote him,


  And buried deep the steel.


  ’Twas thus she could devote him


  The nettle’s sting to feel—


  “Who dares to cull the trefoil


  The nettle’s sting shall feel!”




  And since young Gertrude’s hour,


  On Bismarck’s shield displayed,


  The nettle’s stinging power


  Round trefoil is arrayed.


  With steel of keenest temper,


  Their virtue is upheld,


  Since early days of Gertrude,


  Those early days of eld!




  According to another and still more simple legend, the Bismarcks added the oak leaves to their arms on the occasion of one of their race conquering a Wendic chief, whose device contained such a leaf, or three such leaves. We do not lay any stress, and with justice, on the presumed importance of such traditions, so common in the last century; still we should not like to see them altogether thrown aside as trifling. Every legend contains some kernel of truth, however small. Thus it does not seem unimportant that the Bismarcks are continually represented as combatting the heathen Wends. There is certainly nothing proved by it, but it would never have arisen had not this family belonged to the followers of some German prince, who had established himself in the frontier Marks on the Elbe, and waged unceasing war thence against the Slavonic tribes existing between that river and the Oder.




  Thrice in this century has the dignity of Count been conferred on the Bismarcks of Schönhausen; we now therefore possess Prussian Counts of Bismarck-Bohlen, Würtemberg Counts of Bismarck, the first line of which call themselves Counts of Bismarck-Schierstein, and the second line only Counts von Bismarck; finally, we have Prussian Counts of Bismarck-Schönhausen.
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    BISMARCK’S FATHER.




    (Karl Wilhelm Ferdinand von Bismarck.)


  




  The arms of the Prussian Counts of Bismarck-Bohlen are thus given:—The shield is bordered or and quartered, the first and fourth fields azure, displaying a trefoil or surrounded by three oak leaves argent (Bismarck); in the second and third field a griffin gules on a roof-tree formed of five stones gules in steps (Bohlen). The Bismarck crest is crowned and surmounted by two buffalo horns emblazoned azure and or crosswise, with a small gold crown between the horns; the helmet trappings are azure and or. The centre (Bohlen) crest is crowned and supported by two uncrowned griffins gules regardant on a trunk of a tree; the helmet trappings are azure and gules. The crowned crest to the left displays three ostrich feathers, the centre one sable, the others white; each ostrich feather bears a diamond argent (perhaps for Schiverni); the helmet trappings gules and argent. Between the shield and crest is the Count’s coronet. Supporters, two crowned griffins gules regardant.




  The arms of the Würtemberg Counts of Bismarck-Schierstein (called the first or Nassau line, their family estate of Schierstein lying in Nassau) are as follows:—The quartered shield displays, in the first and fourth fields, azure a trefoil or, with three oak leaves argent at the corners; in the second field, gules a lion or passant; in the third, gules a horse argent fresnée. On the crest, coronetted, two buffalo horns of azure and argent crosswise, between which is a coronet or. The helmet trappings to the right are azure and or, to the left azure and argent. Supporters, to the right a horse argent, to the left a lion or. Motto, “Einig und treu”—“United and true.”




  The arms of the Würtemberg Counts of Bismarck of the second line (described according to the Gotha Calendar) are as follows:—The quartered shield displays in the first and fourth fields, azure a trefoil argent; in the second field, also azure (? gules) a horse argent fresnée; in the third field azure (? gules) a lion or rampant. The crest, coronetted, displays a pair of horns argent and azure, between which is placed a trefoil (? argent). The helmet trappings to the right are azure and argent, to the left azure and or. Supporters, to the right a horse argent, to the left a lion or.




  If this blazon be correct, the shield no longer displays the ancient device of the Bismarcks—the double trefoil. Either there has been some error in the raising of the armorial bearings, or the original symbol has been advisedly adopted.




  The arms of the Prussian Counts von Bismarck-Schönhausen (the Minister-President and his heirs) are thus blazoned:—The shield, bordered or, displays on a field azure a trefoil or, surrounded with oak leaves argent; on the coronetted helm two buffalo horns of azure and argent crosswise, with a coronet argent between them. The simple family arms of the Bismarcks have thus been retained on his elevation to the rank of Count, the shield under the crest having been surmounted by the Count’s coronet. The arms are improved by two eagles as supporters, the one sable and crowned being the Prussian royal eagle, the left gules, with the electoral cap, the eagle of Brandenburg.




  Another addition is that of the motto, “In Trinitate Robur”—“My strength in the Trinity.” This is a motto devised upon correct rules, as it should always bear a double meaning—one referring to the double trinity of the trefoils, the other allied to the higher signification of the Trinity of God.
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  Chapter VI.


  The Neighborhood of Bismarck’s Birthplace
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  [The translator has abridged the following chapters and transferred them to a place apparently better fitted for them than that they occupy in the German edition, but nothing of importance is omitted.]




  Genthin is an ancient place, owing its foundation during the twelfth century to the noble Lords of Plotho, whose ancestral mansion, Alten-Plotho, lies close to the town. At the present time the head of this family, who is invested with the dignity of Hereditary Chamberlain of the Duchy of Magdeburg, resides at the Castle of Parey, on the Elbe. The noble family of Plotho shares with that of the Gänse of Putlitz the distinction of being the only race still flourishing, the origin of which can be traced to the Wendic princes and family chieftains. It is probable that they were early converted to Christianity, and thence were enabled to retain some attributes of their Wendic nobility, and assert some few privileges in the presence of the Teutonic knightly aristocracy, gradually thronging forward into the Marks with their feudal retainers. The Plothos and the Putlitzs hence are called noblemen (Edle Herrn, nobiles viri), at a time when the designation was usually only applied to dynasties. In early records they are always named in precedence of the members of the ancient chivalric races. They had vassals of noble blood, and, up to the most recent period, held their own court at the Manor of Parey. The features of that Freiherr von Plotho who so energetically repelled the Imperial Ban, in his capacity as Electoral Brandenburg Ambassador, at the Imperial Diet in Ratisbon, which the Imperial notary, Doctor April, endeavored to force upon him against Frederick the Great, are well known and popular. The best portrait of this remarkable personage has been drawn by Goethe, in his “Fiction and Truth.”21 It is not so generally known that a branch of this Wendic family has also established itself in Belgium. The enormous possessions of the Barony of Engelsmünster, in Flanders, were first alienated from that family amidst the storms of the French Revolution.




  It was on the afternoon of a somewhat chilly June day that we drove into the green pastures of Jerichow. The fragrance of lime-blossoms and hay saluted our nostrils. The eye was gratified by well-kept fields, pleasantly alternating with plough-land and meadow; the heath, with its thorn bushes, chiefly surrounded by strips of brushwood, smiled before us.




  The first place at which we arrived was Redekin, with the simple mansion of the Alvensleben family—its tall poplars, and its neighboring venerable church with the bronze figure of Christ. Next came Jerichow, the small city which gives its name to two counties. This pretty little town has two churches, and welcomed us cheerfully with its group of fine old elms and fragrant rose-trees. The church at the entrance has nothing remarkable about it, but the other at the end of the town is very curious, as one of the earliest specimens of pure Gothic style in these parts. This possesses a crypt.




  Close behind Jerichow on the left, a landmark, the handsome Kaiser-house of Tangermünde, is visible.




  At our next stage, the fine village of Fischbeck, we were already upon ancient Bismarckian soil; we did not, however, drive farther in the direction of Schönhausen, close by, but turned to the left towards the Elbe, on the other bank of which Tangermünde, with its imperial castle, tall towers, walls, and turrets, forming a well-preserved piece of mediæval architecture, presented itself to our view in the last golden rays of the evening sun.




  We slowly crossed the broad expanse of the Elbe in a ponderous ferry-boat, and went up to the castle built by the Emperor Charles IV., that acute and politic King of Bohemia, as a metropolis for the great realm which extended from the North Sea and the Baltic as far as Hungary, and in which he designed to found the power of his family—a realm destined to fall to pieces under his sons.




  At the castle we did not, of course, find the old lime-tree of justice, at which appeals used to be made from the gate of the old Brandenburg bridge. The gate and the tree have both disappeared, but on entering the castle-yard by the massive gate-tower, we had the venerable ruins of the ancient pile before us; on the left the tower, on the right the chapel, smothered in festoons of blooming roses. The castle itself, in which the powerful emperor once lived—where the magnificent Elector Joachim Nestor held his joyous wedding-feast with the beautiful Princess Elizabeth of Denmark, and where he breathed out the last breath of his noble life, after many bitter disappointments—exists no longer. The sheriff’s office, which stands on the site of the castle, was built by King Frederick I. before he was king. His F., with the electoral cap and the Roman numerals III., is still to be seen on the ceilings.




  The old Kaiserburg is now inhabited by a retired officer of cavalry, who was then entertaining a visitor, General von Fransecky, known since the battle of Sadowa as “Fransecky Vor”—“Fransecky to the Front.” This hero of the fight had come thither to inspect the fourth squadron of the Westphalian Dragoons, lying in garrison at Tangermünde; hence on this evening the old castle was full of gay feminine toilettes and brilliant uniforms. Charles IV., educated at the French court and in Italy, here at one time instructed the rude squires of the Mark in his courtly and chivalrous code of manners towards ladies. The first assemblies in which both sexes intermingled took place at Tangermünde. Until that time in these regions men and women had sought their amusements separately, and hence knew nothing of real society.




  The old Emperor would certainly have enjoyed the pleasant picture of cheerful sociability presented this evening in the lovely gardens between his chapel and tower.




  Next morning we visited the remarkable town-hall and the handsome church of the ancient city. Such town-halls and churches no communities or cities as large as Tangermünde build at the present day. We are wanting in that sense of public spirit, and prefer small separate houses, and devote no proud and extensive structures to the use of the commonwealth.




  The morning sun was shining brightly on the old city, and the Sunday bells were tolling as we passed back across the Elbe. A group of children bathing enlivened the strand below the gray tower. Two officers brought their fine horses across in the ferry-boat; one of these belonged to the Westphalian Dragoons, the other wore the yellow collar and cap-stripe of the Seventh Heavy Militia Cavalry, the colonel of which is General Count Bismarck. It is well known that Count Bismarck habitually wears the uniform of his regiment, and a South German Deputy to the Diet did not omit to stigmatize the yellow token of the uniform of the Chancellor of the Diet as very ominous. The excellent and reverend gentleman saw in the sulphurous collar of Bismarck a piece of the uniform of a prince as different from our noble King William as could possibly be.




  On reaching the landing-place, we took a long last look at Tangermünde, before entering the carriage which was to convey us to Schönhausen.
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  On leaving Fischbeck for Schönhausen there is on the right the Kattenwinkel, or Kattenland. By this we are not reminded of the old Teutonic tribe of the Catte, of whose relations towards the Cherusci we know very little, but of the old and chivalrous race of Katte, established in this region for the last five hundred years. Almost all the villages whose church spires we see or do not see, in the corner between the Havel and the Elbe, belonged or still belong to the family Von Katte.




  Among these villages is Wust. In the church of that place are buried the remains of that Katte, whose friendship for Frederick the Great ended in the tragedy of Küstrin.22 There is something fantastic, and at the same time touching, in the fact, that, as well as the skull of the executed John Hermann von Katte, the periwig trimmed with blue lace, and worn by him, has been preserved in the family vault at Wust. The Katte family23 was very numerous, and in this district there is scarcely a church or family mansion which does not bear its canting heraldic coat of arms. By marriages, also, the azure shield, with the white cat bearing the mouse in its mouth, has spread in all directions. It is impossible to contemplate the armorial bearings of the Kattes without thinking of the beheaded friend of the great Frederick. Just as the cat, in the coat of arms, plays cruelly with the mouse, did the furious King Frederick William play with him. It is a milder trait in the tragedy of Küstrin, that the angry King endeavored in his peculiar way to comfort John Hermann’s father, as well as his grandfather, Field-Marshal Count Wartensleben, for the terrible fate of their son and grandson. Frederick William I. was an angry and almost coarsely-severe monarch, but there was nothing of the Oriental despot about him, and, to do him justice, his native benevolence and Christian conscientiousness must not be overlooked. Oriental despots were not, however, then confined to the Orient. The general character of King Frederick William the Severe bears a favorable contrast with those of the other rulers of his time.




  As we drove into Schönhausen, the church bell was ringing; but it did not give a clear sound, but appeared dull. The bell of the prettiest village church between the Havel and the Elbe is cracked, and will probably soon be recast; but we can not deny that the very dullness of its sound, amidst the sunlight and blossoms of the well-wooded roadway, had a peculiar effect upon the mind.




  Schönhausen is an ancient place, and, like all this portion of the circle of Jerichow, was originally ecclesiastical property. It formed part of the endowment granted in 946 by Emperor Otto I. to the bishopric of Havelberg, founded by him. This grant of Otto’s, in course of time, was considerably divided; Schönhausen and Fischbeck, however, remained attached to the cathedral of Havelberg as maintenance of the bishopric. Until the fifteenth century Schönhausen was an ordinary village, governed by a bailiff. But during the bishopric of John von Schlabrendorf, who occupied the episcopal throne during the peaceful period between 1501 and 1520, the place greatly improved, and made some progress towards becoming a township. In an acknowledgment, still extant, of the year 1547, the receipt runs thus: “Received of the worshipful magistrates and sheriffs of the borough of Schönhausen.” The place had therefore become a borough. The bounds of this borough were very considerable, for, besides the forest-land, they comprehended more than 20,000 acres of arable land. Hence it ensued that Schönhausen, down to recent times, always reckoned more inhabitants than the neighboring township of Jerichow. As, however, there no longer existed any bishops of Havelberg as its protectors, Schönhausen was unable to maintain its rank as a borough, although time has not effaced all similarity in the place to a town or market-place. Schönhausen suffered greatly in the Thirty Years’ War, alternately from the Swedes and the Imperial forces; and of forty-eight farms only one remained. In 1642 the manor-house was plundered and burnt; and in 1651 the whole district was visited by a severe inundation. For many years there was no pastor attached to the church, until the Bismarcks summoned, in 1650, the Rev. Adam Winkler from Grosswulkow.




  The church and the manor-house are situated close together upon an eminence, and from the churchyard there is a fine view. This venerable sanctuary was consecrated on the 7th of November, 1212, and built by Bishop Siegobodo of Havelberg, at the beginning of his episcopate, he being one of the first spiritual shepherds who busied himself in the establishment of Christianity in this neighborhood. Its patron saints were the Virgin and the martyr Willebrod. In order to increase the sanctity of this church, which, from the rarity of churches at that time, was frequented by the inhabitants of an extensive district, a rich collection of relics was established there. Among these were relics of the holy martyr of Thebes, of the martyr Sebastian, of Bishop Constantine, of the Abbot Ægidius, of St. Alban, and others. These were discovered on the repair of the altar in 1712, contained in a sealed casket, together with an original record by Bishop Siegobodo as to the consecration of the church and the deposit of the relics. The church of Schönhausen is the largest, handsomest, and most perfect village church in the whole district—its shape in grand simplicity is that of a tri-naved basilica. Its origin from the Havelberg bishops is also shown by the broad tower transept, the cathedral of Havelberg having been the pattern of all churches in the vicinity. The Landrath August von Bismarck especially promoted the interior decorations of the church; he also, in great measure, restored the manor-house. He presented the handsomely carved pulpit and staircase in the centre, as well as the splendid and richly carved oak dais opposite the pulpit. He also set up the altar and altar-piece. To his parents he erected a memorial with oval portraits; the costume of the pictures is that of the middle of the seventeenth century. His own mural inscription, erected by his son, is at a little distance, but it is far inferior in execution. Under these memorial tablets is placed, in a style of the utmost simplicity, that of the mother of our Minister-President.
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  The mansion of the Bismarcks is close to the church. It is entered by a gateway with walled railings, having to its left the farm building, and in front of it a tall and handsome lime-tree, which, as it were, marks the boundary between the offices and the special courtyard of the mansion. At a few paces from the lime stands a sandstone vase, and we then find ourselves in front of the house where Bismarck was born.
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  It is a plain, massive, quadrangular building of the last few years of the seventeenth century, the enormous foundation-walls of which date from the early castle first inhabited by the Bismarcks: this was ravaged and burnt during the Thirty Years’ War. The house is in two stories, with a high roof. On the right a wing is built out, extending as far as a sandstone vase. The park begins on the left with magnificent alleys of chestnuts and limes.




  The doorway is as simple as the house, without steps or porch. The shield above it bears on the right the arms of the Bismarcks, and on the left those of the Kattes—the cat with the mouse. The inscription to the right is August von Bismarck, that on the left is Dorothea Sophia Katte, anno 1700.




  Round the corner, by a door leading to the garden, the house can be entered through a handsome and spacious garden saloon. The ceiling of this room is decorated with the armorial bearings.




  This ground-floor leads into a large hall, whence there is a heavy, broad, and dark staircase to the upper rooms. The next room is the comparatively low-ceilinged dining-room, hung with white tapestry; and here we also found the ceiling borders and the two fireplaces richly ornamented with carving. On the side-tables stand busts of Frederick William III. and Frederick William IV., the latter as Crown Prince. The furniture is plain.




  From the dining-room the door to the left leads into two handsome reception-rooms, the one ornamented with oil paintings, the other decorated in the Japanese style. Here are, in the corners, casts of Kiss’s Amazon, and Rauch’s Walburga riding on the stag.
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  To the right of the dining-room is situated the sitting-room of Countess Bismarck, tapestried in green. The pictures and lithographs are of the time of Frederick William III., and over the chimney-piece is the medallion portrait of a woman, probably an antique beauty. The principal object in this room is the portrait of the Minister-President’s mother.




  Farther on again to the right we enter the bed-chamber; in yonder alcove, now divided from the room by a red curtain, Otto von Bismarck was born, on the 1st of April, 1815. In this alcove his cradle stood, but it is now only occupied by the bed in which his father died.




  It is a simple apartment, presenting a comfortable and cosy aspect.
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  The third door in the background of the green sitting-room leads to the library, a spacious chamber painted red, having in the centre a ponderous and broad table. The books are contained in two bookcases. The collection is not inconsiderable in number, but their arrangement is confused.




  It was worth while to cast a glance into the book-shelves, and see what books were studied by Count Bismarck in his youth. In one of the cases we found honest old Zedler’s voluminous Universal Lexicon of the Sciences and Arts; next to it the extensive collection, “Theatrum Europæum,” still an indispensable companion; a General History of Germany, a Universal History, both written in the pedantic tone of the last century; Gledow’s “History of the Empire;” a historical Labyrinth of Time, and Ludwig Gottfried’s “Historical Chronicle of the Four Monarchies.” Theology was represented by Dr. Martin Luther’s German writings. Next to a collection of old travels, stood a Political and News Lexicon, with Busching’s “Geography.” The other bookcase, in its upper shelves, appears dedicated to the Belles Lettres. Voltaire and the Letters of Count von Bussy stood peacefully beside Frederick von Schlegel’s works and Leopold Schefer’s “Lay Breviary;” next to Basedow’s “Introduction” was lying Herschel’s “Popular Astronomy.”




  Turning from the books to the pictures, we find them of special interest, as they chiefly depict members of the family. A couple of portraits of Bismarck’s only sister when very young, evidence some remote likeness to the mother.
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  No portrait of the Minister-President himself anywhere exists in the house. There was, however, one of his brother, the Royal Chamberlain, Bernhard von Bismarck, of Külz, Provincial Councillor in the circle of Naugard—a youthful face, not much like the Minister-President. Count Bismarck is also personally unlike his mother, although we can scarcely doubt her influence over his mental qualities. We may mention among the pictures a very interesting one of his maternal grandmother, and also one of his uncle General von Bismarck.




  By chance we noticed, half-concealed by the enormous stove, the portrait of a lady. The original had scarcely been a beauty; her features were hard and unformed, though this might partly have been the painter’s fault. This picture had its little history.
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    BISMARCK’S ARMORIAL BEARINGS.


  




  Madame Bellin, the housekeeper, told us that during the absence of Bismarck’s father on a journey, she had found it in a loft, cleaned it, and brought it down to the library. She asked her master on his return whose portrait it was, and learned that it was that of a young countess who had in his youth been suggested to him as a wife, with a dowry of one hundred thousand thalers.24 We could readily understand that Herr von Bismarck found few charms in the picture, but the housekeeper, who was struck with the dowry, exclaimed, “Ah! gnädiger Herr, I should have had her if she had possessed a hundred thousand thalers!” Bismarck’s father replied, with a smile, “Well, you can have her yourself, if you like her so much.”




  In those days people had a great deal of respect for a hundred thousand thalers, and such a sum of money was then respectfully called a ton of money. In our times a hundred thousand thalers form no great amount of wealth, although one does not instinctively put one’s hand in one’s pocket to give the poor possessor a trifle by way of charity. At least, such was the expression of a well-known young nobleman lately, on speaking of the difference in the times. However, the portrait of the young countess with the hundred thousand thalers has hung in the library behind the stove at Schönhausen ever since.




  The peculiarity of the paternal mansion of Bismarck consists in its quadrangular form, its thick walls, its massive heavy staircase, the depth and low pitch of its rooms, and the almost extravagant use of stucco on the ceilings, friezes, stoves, and panels. But the whole mansion impresses you with an air of comfort and homely solidity; there is a historical air of noble simplicity throughout the whole of the apartments.
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